



...dacă vrei, cu adevărat,  
un ziar de lux  
**ABONEAZĂ-TE LA BURSA!**

Info la (021)311.22.36 și pe [www.bursa.ro/abonamente/](http://www.bursa.ro/abonamente/)



Se pregătește botnița  
pentru „cânele de pază  
al democrației”  
**PAGINA 2**

Băescu - PDL, divorț total  
**PAGINA 3**  
Daniel Constantin: Fondurile Europene și  
combaterea evaziunii, principalele surse  
de finanțare ale țării  
**PAGINA 4**

Liviu Voinea:  
„Investițiile publice s-au  
triplat în ultimii trei ani”  
**PAGINA 15**



**GRAM AUR = 129,2409 RON**

**FRANC ELVEȚIAN = 3,6438 RON**

**EURO = 4,4527 RON**

**DOLAR = 3,2332 RON**

## Cazul “Harinvest” – vina este pasată de la unul la altul

● Șefii Harinvest dau vina pe o angajată pentru păgubirea clienților și spun că “frauda nu se putea face fără largul concurs al BCR și SSIF Broker”  
● SSIF Broker: “Reprezentanții legali ai unui intermediar autorizat nu se pot deroba de răspunderea privind prejudiciile produse propriilor clienți”  
● BCR: “Deficiențele de management al riscului ori deficiențele de control intern anti-fraudă înregistrate la nivelul altor intermediari - direct și exclusiv responsabilitatea lor”  
● ASF: Două variante de despăgubire  
● Ludwik Sobolewski, BVB: “Numărul mare de intermediari slabi – problemă structurală a pieței locale de capital”

Problemele de la “Harinvest”, acuzat că a vândut neautorizat acțiunile clienților, au fost ignorate, luni de zile, de instituțiile pieței de capital, așa că nici nu e de mirare că, într-un final, “buba” s-a spart, iar piața de capital se confruntă cu un nou caz “Sima”, de data aceasta chiar în ograda Autorității de Supraveghere Financiară și a Bursei de Valori București, și nu în vreun off-shore îndepărtat.

Abia după ce investitorii au început să își urle suferința, cei care ar fi

trebuit să aibă grijă de ei au reacționat, însă timid și fără să ofere soluții concrete.

Acționarii și administratorii “Ha-

invest” în acest timp, investitorii păgubiți fug cât îi tin picioarele de piața de capital și sunt pregătiți să se lupte cu orice mijloace să își recupereze prejudiciile.

Alți brokeri din piață sunt afectați de injuriile aduse de investitori.

Ei spun că nu trebuie generalizate cazurile de fraudă la nivelul întregii comunități, ci că sunt evenimente izolate, iar vinovații ar trebui să plătească pentru faptele lor.

**ADINA ARDELEANU**  
(continuare în pagina 13)



invest” se derbează de responsabilitate. ASF pasează problema la organele de cercetare penală, iar directorul general al BVB spune că avem prea mulți brokeri slabi în piață.

UE ȘI PARLAMENTUL EUROPEAN AU DECRETAT:

## Băncile falimentare vor putea fi salvate cu banii deponenților negaranțați

Statele membre ale Uniunii Europene și Parlamentul European au ajuns, miercuri noapte, la un acord privind salvarea băncilor falimentare prin bail-in, adică prin folosirea banilor deponenților cu sume de peste 100.000 euro, anunță Financial Times.

Înțelegerea la care au ajuns oficialii europeni prevede, totodată, ca guvernele să își păstreze în continuare posibilitatea de a interveni pentru a salva băncile de la colaps (bail-out – salvarea băncilor prin taxe și impozite plătite de contribuabili), însă doar în situații excepționale, precizează publicația britanică.

Gunnar Hokmark, negociatorul principal din partea Parlamentului European, a declarat: “Avem acum un sistem de recapitalizare puternic, care trimite un mesaj clar că acționarii băncilor și creditorii vor fi cei care vor suporta pierderile, nu contribuabilii. În același timp, am stabilit, de asemenea, reguli clare pentru gestionarea cazurilor excepționale, cum ar fi situația în care stabilitatea financiară globală ar fi pusă în pericol”.

Noile reguli urmează să se aplice în UE din 2015, în timp ce prevederile vînzînd implicarea creditorilor cu prioritate la plată vor deveni active



din 2016, cu doi ani mai devreme decât lua inițial în calcul ministrii europeni de finanțe.

“Cu noile reguli, cheltuielile publice masive pentru salvarea unor bănci vor deveni în sfârșit o practică a trecutului”, a declarat comisarul UE responsabil de reforme, Michel Barnier.

Întrebarea care se pune în acest context este: cu ce preț vine această nouate? “În ambele cazuri, vorbim de banii cetățenilor; la bail-out se iau din taxele plătite de ei la stat, la bail-in, după se trece de creditor, se confiscă economiile deponenților din bancă”, ne-a spus analistul Călin Rechea.

**Alin Iacob: “Nu știu dacă bail-in-ul este o soluție perfectă, dar este mult mai bună decât bail-out”**

Alin Iacob, președintele Asociației Utilizatorilor Români de Servicii Financiare (AURSF), consideră că atât timp cât posibila confiscare din depozite vizează pe acei clienți care au sume de peste 100.000 euro, nu ar trebui să ne facem griji. Domnia sa ne-a declarat: “Bail-in nu înseamnă salvarea băncilor cu banii deponenților.

**VERONICA PLĂCINTESCU**  
(continuare în pagina 13)

## Journal de criză

**Cipru: “Riscul de colaps a fost evitat”**

Ciprul a evitat colapsul economic ce amenința această țară în urmă cu opt luni, anunță ministrul finanțelor de la Nicosia, susținând că planul de austeritate monitorizat de creditorii internaționali începe să dea roade.

“O prioritate a guvernului a fost să evite riscul unui colaps economic total, respectiv ieșirea din zona euro”, a declarat ieri, la prezentarea proiectului de buget pe anul viitor, ministrul cipriot al finanțelor, Haris Georgiades, subliniind: “Acest pericol a trecut acum”.

Parlamentarii ciprioti vor dezbate proiectul de buget pe 2014 într-o sesiune de două zile, în 18 și 19 decembrie.

**Ungaria rămâne în categoria “junk” pentru Fitch**

Agencia de evaluare financiară Fitch Ratings a confirmat, săptămîna aceasta, ratingul “BB-”, cu perspectivă stabilă, pentru datoria pe termen lung în valută a Ungariei, ceea ce înseamnă că țara rămîne în categoria nerecomandată investițiilor (“junk”).

Conform Fitch, motivele care au stat la baza deciziei sale sunt lipsa predictibilitate a politicilor economice și potențialul scăzut de creștere economică. În schimb, Fitch salută disciplina fiscală a autorităților ungare, estimînd că deficitul guvernamental va rămîne sub pragul de 3% din PIB în 2014-2015. Totodată, Fitch așteaptă ca Ungaria să înregistreze excelenți record de cont curent în următorii doi ani. (V.R.)



**MUGUR ISĂRESCU:**

## “Băncile din România au rămas în urmă din punct de vedere al modului în care fac banking”

● “O să le facem o surpriză băncilor anul viitor și o să reducem rezervele minime obligatorii”

Instituțiile de credit din țara noastră au rămas în urmă din punct de vedere al modului în care derulează afaceri bancare, consideră guvernatorul Băncii Naționale a României (BNR), Mugur Isărescu. Domnia sa a declarat: “Băncile au dreptate atunci când spun că nu li se prezintă proiecte bancabile. Dar se pune întrebarea: Este doar treaba companiilor să genereze aceste proiecte? Nu ar trebui să se implice și ele (n.r. băncile) în educarea antreprenorilor, pentru ca aceștia să poată să realizeze proiecte atractive? Băncile din România au rămas în urmă în privința manierei de a face banking. Și aceasta pentru că, în perioada 2007 - 2012, au angajat tineri pe care i-au pregătit să devină doar vânzătorii de credite. Băncile au ne-



voie să educe persoane pentru ca acestea să poată să citească bilanțurile firmelor, să regăndească politica privitoare la colateralul pe care li s-a solicitat, să trimită către BNR propu-

neri fundamentate de modificare a acestor politici”.

Reprezentanții companiilor cu care șeful Băncii Centrale a purtat discuții i-au declarat domniei sale că se simt exploatați de bănci, din cauză că acestea refuză să le ofere credite în absența garanțiilor, dar că, în schimb, le solicită un număr mare de documente, un comportament care arată prudența actuală a sistemului bancar, în opinia lui Mugur Isărescu.

“Este nevoie de readerea încrederei între sistemul financiar și economia reală”, a subliniat guvernatorul BNR, care l-a parafrazat pe Marin Preda, declarînd: “Dacă încredere nu e, nimic nu e”.

**ALEXANDRU SĂRBU**  
(continuare în pagina 15)

**ÎN URMA DECIZIEI TRIBUNALULUI DIN VASLU!**

## Pungești, în continuare „militarizată”

● Traian Băescu: „În cazul de la Pungești, o grotescă lipsă de comunicare”  
● Nicușor Dan: „Explorarea gazelor de șist, la fel de periculoasă precum exploatarea”

Săptămîna de urgență din Pungești rămîne valabilă, după mai bine de o săptămîna de când Chevron a început operațiunile de explorare a gazelor de șist. Decizia păstrării organelor de forță

în regiune aparține judecătorilor din Vaslui care au respins, ieri, cererea de ridicare a restricțiilor de circulație instituite în localitățile Siliștea și Pungesti. (ALEXANDRA CRĂCIUN)

(continuare în pagina 2)

**LA ULTIMA STRIGARE,**

## Investitorii de la Cupru Min au spălat putina

● Surse guvernamentale: “Cei doi investitori nu s-au mai prezentat cu ofertele”

Guvernul format din alianța Uniunii Social Liberale (USL) se poate “lăuda” cu o nouă reușită, din categoria CFR Marfă, Oltehim sau Poșta Română. Astfel, după aproape un an, de când Ministerul Economiei se tot străduiește să încheie un parteneriat cu un investitor la societatea minieră Cupru Min, ieri, strîngerea finală, cele două firme răsărite în cursul pentru achiziția de producție de cupru (pentru o perioadă de șapte ani) nu au mai făcut act de prezență.

În aceste condiții, fără niciun investitor la orizont, cel mai probabil anunțul de achiziție va fi modificat, iar procedurile vor fi reluate anul viitor, ne-au declarat, ieri, surse guvernamentale.

Atragerea unor investitori la societatea minieră Cupru Min Abrud s-a finalizat cu un eșec răsunător, ne-au declarat, ieri, surse guvernamentale, niciuna dintre companiile rămase în cursa pentru asocierea la Roșia Poieni nedepunînd, la ultima strîngere, documentele necesare pentru a participa la selecția propriu-zisă.

Cele două companii interesate să se asociază cu Cupru Min erau Trafic Holding Turcia.

Firmele au avut termen până joi, la ora 10:00, să depună documentele

pentru a participa la licitația de vânzare a concentratului de cupru.

Potrivit unor surse din piață, motivul pentru care cele două companii au renunțat, pe ultima sută de metri, constă în faptul că societatea minieră nu ar fi fost de acord să cedeze în fața unor revendicări formulate de investitori.

Cu toate acestea, activitatea Cupru Min nu va fi blocată, intrucît compania are contracte pentru anul viitor, ne-au declarat surse din piață.

**ALEXANDRA CRĂCIUN**  
(continuare în pagina 4)

**CORPUL DE CONTROL AL MINISTRULUI TRANSPORTURILOR:**

## Fapte penale la CFR SA

O serie de nereguli, furturi și fapte ilegale, o parte dintre acestea făcînd obiectul unor dosare penale, au fost săvîrșite în cadrul companiei de stat CFR SA, după cum arată un raport întocmit de Corpul de Control al Ministrului Transporturilor (MT). Raportul reclamă, printre altele, faptul că societatea ar fi raportat, anul trecut, venit în loc de pierdere; că au fost înfăptuite nereguli în anumite contracte încheiate de CFR care au condus la întârzieri în implementarea respectivelor proiecte; că angajații companiei au furat din infrastructura CFR SA etc.

George Micu, directorul general al societății feroviare de stat, ne-a spus că o parte din neregulile sesizate în raport fac deja obiectul unor dosare în instanță, subliniind că, în ceea ce privește rezultatele raportate pentru 2012, acestea sunt corecte, din punct de vedere contabil.

Profit de 145 milioane lei în acte, pierdere de 484 milioane lei în realitate



urma aplicării acestei corecții, rezultatul financiar pentru anul trecut ar fi o pierdere de aproape 484 de milioane de lei.

**EMILIA OLESCU**  
(continuare în pagina 15)